

# 保护劳动者职业健康权益

## 我市举办职业健康咨询日活动

本报讯(记者刘联)4月25日至5月1日是我国第17个《职业病防治法》宣传周。为深入宣传《职业病防治法》,进一步落实企业主体责任,保护广大劳动者的职业健康权益,提高社会、用人单位和劳动者对职业病危害性的认识,4月28日,珠海市卫生健康局、香洲区卫生健康局和珠海市疾病预防控制中心在华发商都广场联合举办以“健康珠海,职业健康同行”为主题的职业健康咨询日活动。

市卫生健康局、市民政局、市人力资源和社会保障局、市医疗保障局、市总工会

等负责职业健康工作的部门负责同志,职业健康各领域专家,企业和职业健康技术服务机构和医疗机构代表,还有来自格力电器等企业一线工人等参加了活动。

“就全国情况看,常见职业病中,尘肺病患者占比最大,其次是职业性噪声聋、重金属中毒等。我市职业病患者情况中占比较大的是职业性噪声聋、重金属中毒,尘肺病的比例不大。”市卫生健康局职业病防治方面的专家表示,职业病防护是多方面的。一方面,企业要对职工负责,完善各项安全防护措

施;另一方面,职工自己要增强对职业病的防范意识。

记者了解到,活动期间,珠海市各级卫生健康部门、职业健康技术支撑机构和有关企业将以多种形式开展宣传咨询、主题宣讲、图文展览等活动。同时,将组织各区、各有关单位开展八场主题宣讲培训活动,以宣传用人单位职业病防治责任、劳动者职业健康权益,以及职业病诊断鉴定、职业病病人保障、工伤保险、农村贫困人口大病专项救治、生活救助法规政策等为主要内容,进一步推动全社会关心支持职业病防治工作。

## 防御土匪强盗 保障村民安全

# 东岸村的古寨墙你见过吗?

本报讯(记者古春婷)建于明清时期的村落寨墙你见过吗?近日,记者在唐家湾镇东岸村寻访到一段大约建于明清时期的古老寨墙。据市自然资源局有关部门鉴定,珠海的传统村落为抵御土匪、海盗、强盗,多建有寨墙,但目前遗迹已较少保留,东岸村的这段古寨墙是唐家湾镇古村落组织防卫和公共生活的可贵实物见证。

珠海地处沿海、丘陵地带,过去多有海盗、土匪,各村落为保护村民安全都建有寨墙,又高又结实的寨墙包围整个村落,易守难攻,是很好的防御屏障。但随着现代城市社会的发展,很多村落的寨墙被拆除,难见其踪影。记者在现场看到,东岸村的古寨墙位于该村东南侧,围墙为砖石混合结构,高约3米,厚约60厘米,长约240米,串连起多座门坊(文



位于东岸村的古寨墙遗迹。 本报记者 古春婷 摄

物建筑)。由于年代久远,围墙长满青苔、杂草、野花,墙体斑驳,见证了岁月沧桑。一些上了年纪的村民表示,上世纪五六十年代,村里的围墙还比较完整,围绕着整个东岸村,连接四大坊门。市自然资源局工作人

员表示,东岸村这段墙体以及附近的古井等一系列建筑物和环境要素,是珠海唐家湾镇古村落组织防卫和公共生活的可贵见证,对研究香山地区古村落形态有一定的历史价值。

## 高栏港区举办“绿书签行动”集中宣传周活动

# 引导群众绿色阅读文明上网

本报讯(记者康振华)记者4月28日从高栏港区“扫黄打非”办获悉,该区4月20日至26日广泛开展了“绿书签行动”集中宣传周活动,向平沙、南水两镇及20个村(社区)、13个中小学及辖区内多家网吧、影院、书店等场所派发“绿书签”宣传资料28000份,在辖区内营造了绿色阅读、文明上网、远离和抵制有害出版物及信息的社会氛围。

据了解,高栏港区在各影院、网吧、村居文化活动中

心、中小学内大力推广电子版“绿书签”,滚动播放“网络安全课件”和“护苗宣传视频”,强化群众对“扫黄打非”的认识,自觉抵制有害出版物及信息。

4月23日至26日,高栏港区“扫黄打非”办还联合平沙和南水两镇文化服务中心,开展“扫黄打非”检查行动,重点整治区内非法出版物及信息,净化校园周边的文化环境。检查人员先后对辖区内的书店、文具店、影院、KTV、网吧、打

字复印店、印刷复制企业及市场、学校周边环境进行排查,重点检查文化场所的持证经营、制度建设以及是否存在非法出版物、盗版书籍等情况。检查期间还对网吧是否接纳未成年人、是否传播有害信息进行抽查。每到一处,检查人员都向文化经营单位派发“绿书签”,并要求他们要加强对“扫黄打非”的认识,自觉抵制、贩卖非法或盗版的出版物,拒绝传播不良网络信息。

## 拱北边检开启“绿色生命通道” 为危重病人“抢”出诊救时间

本报讯(记者许晖 通讯员周萌)26日下午,一名危重病人乘救护车经拱北口岸机动车道出境前往澳门转诊时,民警发现其证件已过期,无法办理出境手续。为给病人争取诊救时间,拱北出入境边防检查站(以下简称“拱北边检”)一路助力,上演了一场与时间的赛跑。

记者了解到,该病人是澳门居民,88岁,患有癌症并伴有肺部感染,情况不容乐观,需紧急转移至澳门的医院进行治疗。拱北边检在接到珠海市紧急医疗救援中心的联络电话后,迅速安排警力在车道查验区域等候,为其开启“绿色生命通道”。当民警为其查验时,却发现该病人的回乡卡过期了,按规定无法办理出境手续。当值队领导张翼一边安抚家属情绪,一边将此情况报告给拱北边检指

挥中心。指挥中心主动与口岸签证处沟通协调,建议特事特办,并在边检民警的引带下快速为其办理《中华人民共和国出入境通行证》。证件办理好后,拱北边检又紧急为其办理出境手续,将救护车护送至口岸限定区域,与澳门医护人员完成交接,整个过程较常规手续节约了一半的时间。

“谢谢,你们的帮助为我的家人争取了宝贵的救助时间!”病人家属激动地对边检民警表示感谢。

据悉,自2015年拱北边检与珠海市紧急医疗救援中心就畅通拱北口岸“绿色生命通道”合作协议签订以来,珠澳两地救护车可直达口岸限定区域进行病人交接,为救护车和人员的顺利通行争分夺秒,最大程度地减少病人在口岸等待的时间。目前,平均每年救助跨境病患旅客达200余人次。

## 医护人员贴心照顾获赞 八旬老人送锦旗表谢意

本报讯(记者马涛)“感谢你们对我们的照顾,感谢你们的辛苦付出!”日前,一位80岁的老爷爷拄着拐杖,亲自将一面“关爱老人、品德高尚”的锦旗和一封感谢信送到了前山社区卫生服务中心全体医护人员手中,感谢他们在老年人体检过程中贴心的照顾。

这位鲍姓爷爷在感谢信中写道,他今年80岁,是香洲区前山街道南沙湾村人。4月12日,他和妻子一起到前山社区卫生服务中心体检,因年纪大,行动不便,尤其是妻子腿脚不灵活,上下楼比较吃力。该中心医护人员见状,急忙上前扶住两位老人,并耐心引导

他们到各个房间体检,体检过程中,每一位医护人员都轻言细语,对老人照顾有加,让老人很感动。为此,他专门找人制作了一面锦旗并写下一封感谢信,表达自己对全体医护人员衷心的感谢。

据了解,前山社区卫生服务中心全年为辖区65岁以上老年人进行健康体检服务。作为国家14项基本公共卫生项目之一,老年人健康管理除了健康体检外,还有健康饮食调养、情志调节、运动指导服务。在日常工作中,该中心全体医护人员本着“做好居民健康的守门人,守好防病第一关”的理念,认认真真为辖区老年人提供医疗服务,受到居民好评。

## 自编自演 邻里情浓 沿河社区大镜山保障房馨园小区举办文艺晚会

本报讯(记者宋爱华)4月26日晚,大镜山保障房馨园小区内热闹非凡,一场由翠香街道沿河社区党委搭台,社会组织、社区自组织、社区居民编排参演的“幸福是奋斗出来的”欢庆“五一”文艺晚会在这里举行,同时进行的还有“邻里美食会”,居民们扶老携幼看演出、品美食,现场洋溢着睦邻和谐的氛围。

文艺晚会在沿河社区艺术团的情景表演《咱们工人有力量》中拉开序幕。随后,由社区居民表演的太极拳、粤曲、咏春拳、情景剧等节目陆续登台,精彩的演出博得阵阵掌声。期间,还穿插着扫黑除恶、禁毒、消防安全知识等相关内容的有奖问答,吸引了众多居民的参

与。据沿河社区有关负责人介绍,此次晚会的节目大多是大镜山保障房馨园小区居民自编自演的,从筹备到最终的节目排练和演出历时1个多月。

活动现场还举办了“邻里美食会”,20多名居民自制家乡美食,为活动增添了浓浓的邻里情。“大镜山保障房馨园小区的居民以困难群体居多,我们组织这次庆‘五一’活动,一方面希望激发居民自强不息、勇于奋斗的精神,另一方面,希望他们能够感受到社会、政府对他们的关爱。”此次活动,居民米晓蓉的孩子参加了情景剧演出,活动结束后她开心地说:“社区组织居民自己上台演出,给了居民一个展示的机会和舞台,也让我们小区的人情味更浓。”